

『禁燃禁放』倡新风 安全环保度佳节



除夕夜 12 时,家家户户灯火通明,家人团聚其乐融融,此时,包头市固阳县公安局南关派出所所长王中华正带领民警兵分三路准备开始这一天的第四次巡逻。夜幕下,闪烁的警灯格外醒目,车顶的喇叭里“禁燃禁放爆竹”音频循环播放着……

“不贴春联不响炮不算过年。”在大多数人的观念里,贴春联、燃放爆竹、堆燃旺火是过年的“标配”,更是人们对“年味儿”的回忆。“禁放令”如何在辖区村镇实施开、实施好,确保这项“禁令”见真章、显实效成了派出所当前的一项硬任务。

“刚开始我们去宣传今年不允许燃放烟花爆竹时,群众十分不理解,甚至不少村民存在侥幸心理……工作很难开展。”南关派出所所长王中华说,大多数村民不理解不支持不配合“禁放令”是因为他们不知晓燃放烟花爆竹的意义,这就需要和村民耐心解释,多次劝导。

为让群众详细了解禁燃放政策,认识到燃放烟花爆竹的危害,真正做到家喻户晓、入脑入心,南关派出所成立了“烟花爆竹禁燃放宣传队”,全所民警辅警分为 6 组与驻村干部、网格员联合行动,通过张贴海报、播放小喇叭等方式,走街串巷宣传燃放烟花爆竹的危害,呼吁村民自觉停止燃放烟花爆竹,全力

争取辖区居民的理解和支持。

“虽然过年放炮很有节日氛围,但是回想起来每个春节期间都是乌烟瘴气,环境太差了。今年禁燃禁放刚开始人们还不习惯,但收获了好空气,大家自然也都有了好心情,‘年味儿’的确不等于‘炮竹味儿’,浓浓的亲情才会让‘年味儿’更足!”固阳县旧城村民成怀安是主动加入南关派出所“烟花爆竹禁燃放宣传队”的第一位村民,在他的带动下,越来越多的村民参与其中,“迎冬奥不放炮,安全过春节,安全又环保”逐渐成为村民 2022 年过春节的新方式,浓厚的禁放氛围让宣传工作取得实效。

记者了解到,连日来,南关派出所联合村委会积极开展禁燃放烟花爆竹宣传工作,与金山镇政府工作人员联合开展辖区烟花爆竹禁燃放督导检查,对辖区内村民、企业、卖烟花爆竹商户进行安全知识宣传。同时,与旧城村委会召开座谈会,与哈业忽洞、昔连脑包等村委会积极进行对接,广泛发动群众加入宣传队,通过社区、微信群积极主动宣传烟花爆竹禁燃放工作,并利用一村一辅警深入金山镇 19 个村委,通过入户、发放宣传资料、张贴宣传海报、签订承诺书、讲解安全常识、接受群众咨询等多种形式对辖区居民和过往群众进行宣传,确保辖区村民知晓禁燃放政策和有关法律责任,倡导广大群众不买卖、不

燃放烟花爆竹,自觉遵守相关规定,共建平安和谐辖区环境。截至目前,南关派出所发放禁燃放宣传材料 80 余份,悬挂宣传标语 20 余条,签订《禁放烟花爆竹承诺书》5000 余份,发动流动喇叭宣传车 100 余次。

“往年的今天,大家早已经因为接二连三的警情忙晕了头,难以置信今天白天我们所里还没有一次出警。”结束了这一夜最后一次巡逻工作后回到所里时已是凌晨 1 时,南关派出所民警兰晓亭一边热了热晚上的剩饺子,一边指了指“安静”了一天的接警电话惊讶地说道,每逢除夕这一天,因为燃放烟花爆竹、上坟点烛祭奠发生火灾、邻里之间产生矛盾的警情频频发生,因此这一天总是接警率极高,然而今年的除夕夜并未发生此类警情。

截至 2 月 5 日,南关派出所辖区发生违规燃放爆竹五起,劝阻三起,查获二起二人。“从目前来看,我们的‘禁燃禁放’宣传工作初显成效,这份安宁祥和是为大家送上的一份‘新春贺礼’”王中华信心满满地说,并表示将继续当好值、站好岗,确保辖区群众度过平安祥和的元宵佳节。

今年的春节,虽没了往年的爆竹声声,但蔚蓝天空、彩灯点缀、平安守岁让春节更祥和、更文明、更环保。(肖明)

守护百姓“钱袋子” 春节反诈不“打烊”

本报记者●李谱新 通讯员●陈可

1 月 30 日 9 时许,一位操外地口音的女子匆匆地来到鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇文苑小区中国农业银行网点,自称刚接到联合国官员打来的电话,告知其男朋友在战地受伤急需 2.6 万元急救款,如果打款不及时将会影响到其男朋友的生命安全。

该女子的自述立刻引起了银行工作人员的警觉,凭借经验判断其可能遭遇到电信诈骗。工作人员一边故意拖延时间,一边悄悄地拨打了 110 报警电话。

达拉特旗公安局第三派出所民警接到 110 指令后立即赶到现场。经初步了解情况后,民警凭借丰富的“反诈”经验,确定该名石姓女子遇到的是典型的杀猪盘电信网络诈骗。为了防止石某某被骗,民警果断制止其汇款行为。不料,已被电信网络诈骗分子洗脑的石某某坚称自己未被骗,而且情绪越来越激动,甚至大声地呵斥民警,要求他们不要干预其汇款救人。

面对情绪异常激动的石某某,民警不仅没有丝毫气馁,反而更加耐心地进行劝导,通过反复讲解发生在身边的受骗典型案例,向该女子详细分析电信网络诈骗的流程、手段、特点。由于石某某对“网络男友”情深似海,“反诈”民警最终经过长达三个多小时的努力,才使该女子终于意识到自己被骗,成功阻止了一起电信诈骗案件的发生,使痴情的石某某避免了一场“人财两空”的骗局。

“我可能被骗了,卡里的十万元钱没有了”。达拉特旗公安局 110 报警服务台电话骤然响起,电话里传来一女子焦急的声音。值班接警员一边安抚报警人情绪,一边仔细询问事情的经过。

原来,报警的女士姓康,刚接到一个自称某理财平台“安全员”的电话,称系统检测到康女士的银行卡账户被冻结,需要按照“安全员”的提示进行操作才能帮助其解冻。由于康女士之前使用过该理财平台,本人对此深信不疑。康女士在对方的电话指导下下载了一个手机软件,分两次给对方指定的账户转了 10 万元。所幸康女士一挂断电话就反应过来,怀疑自己可能被骗,随即拨打 110 报警。

在了解康女士的被骗经过后,接警员判定这是一起典型的电信诈骗警情,立即启动接警止付工作机制,第一时间采取了止付措施。由于接警员的快速反应,康女士的账户资金已被紧急止付,成功挽回损失 10 万元。

春节是我国最为隆重的一个传统节日,然而,在举国欢庆、万家团聚的幸福时刻,许多电信诈骗犯罪分子也在蠢蠢欲动。为了让广大群众度过一个祥和的春节,鄂尔多斯市反电信网络诈骗中心民警 24 小时坚守岗位,全天候守护群众财产安全。据统计,春节假期以来,反诈中心共拨打预警劝阻电话 3086 个,发送预警提示短信 1056 条,有力地预防了网络刷单、网络贷款、虚假购物等节假日高发类型电信诈骗案件的发生,切实实地帮助群众守住了“钱袋子”。

除夕夜的坚守 只为路畅民安

本报讯(记者 宋宏颖)大年除夕,是一年当中最为盛大的节日,家人团圆相聚共度新春佳节。此时,有这样一群“不归人”留守在工作岗位上,默默奉献,让群众欢度节日。

电业职工没休息,保证了节日的万家灯火;环卫工人没休息,清扫出了城市的干净整洁;更为重要的是人民警察不休息,保证了城乡群众节日安宁。

大年除夕晚 10 时,记者驱车赶往了赤峰市交管支队三大队负责值守的赤峰玉龙高速收费站口。据大队长李晓明和教导员王乔介绍,赤峰玉龙高速站口是赤峰市最大的出入站口,车流量很大,大队每天安排两个班次查控组进行严格查控检查。每个查控组由 8 名交辅警组成,由队领导带班,每个查控组的工作时间是 12 个小时,主要任务包括疫情查控防护和违法违规车辆的查处,确保城区安全。自 2021 年 10 月 25 日启动卡口以来,共检查车辆 38 万余辆,人员 63 万余人,查获红码 2 人,黄码 6 人,分别按程序移交卫健部门落实了管控措施。同时,还查处



了一些酒驾醉驾、涉牌涉证等交通违法行为。

1 月 9 日以来,赤峰市交管支队三大队进一步强化了赤峰玉龙高速站口疫情查控点的

防控工作,做到 24 小时无漏洞、无缝隙管控,对驶入城区的车辆逐一进行查控,确保“不漏一车、不漏一人”,把好“入城关”,当好“守城人”,对进入城区的车辆及人员进行健康码、

行程码核验,坚决防止疫情输入,筑牢防控安全屏障,切实守护人民群众的“生命线”。

赤峰市城区白天的温度保持零下 10 多度,晚间则达到零下 20 多度,交警不惧严寒,坚守岗位,担当职责。“几度风雨几度春秋,风霜雪雨博激流,金色盾牌热血铸就,危难之处显身手”正是人民警察的真实写照。

除夕之夜,大队领导全部到岗带班值守,研判情况,确定措施,确保赤峰市城区安全。卡点民警辅警持续发扬不怕艰苦、连续作战的优良作风,坚定信心,勠力同心,严格落实扫码测温、查验健康码、行程码等防控措施,建立完善的信息报送制度,及时、准确、全面报送各类信息,坚决阻断传播链,牢牢掌握疫情防控主动权。

“白加黑”“5+2”超负荷的工作并没有压垮他们,守万家灯火,护一方平安,是他们最质朴的信念。砥砺前行,众志成城,他们用兢兢业业的奉献精神向疫情宣战,使“人民至上、生命至上”的精神又一次在交警抗疫战场及车辆管控上得到彰显。